

# 地域特征 民族本质 世界背景

## ——岭南文化研究的三个维度

郭 杰

改革开放三十年以来,中国所出现的巨大变化,不仅体现在经济社会领域的全面快速发展,而且也体现在思想文化领域的不断提升和进步。从学术文化研究方面来说,一个显著的例证就是,对于自身文化传统的探讨和反思在不断地提高和深化,形成了一个颇为繁荣的局面。从 20 世纪 80 年代在全国范围内勃然兴起的“文化热”,到世纪之交以来的文化研究中专门之学的广泛涌现,这一发展变化本身,就见证着中国学术文化从宏大叙事的历史悲情,已经完成了朝向方法邃密、态度谨严、思维冷静的理性回归,传统与时代密切衔接,学问与思想水乳交融,实现了事实认知与价值判断的有机统一。近年来在各地广泛兴起、彼此呼应的地域文化研究,如关于齐鲁文化、巴蜀文化、湖湘文化、吴越文化、燕赵文化等专门之学,虽然各自所研究的对象、范围、方法有所不同,但都高度重视从文献整理、史料辨析、田野调查、民俗考察、方言研究等基础工作入手,进而丰富和深化了对中华民族历史文化传统的整体性考察和规律性认识,为 21 世纪民族文化振兴的宏伟历史进程,起到了重要的推进作用。

正是基于这种历史条件,岭南文化研究以其丰富的内涵、

独特的风貌、崭新的精神,在中国学术文化之林中挺拔而出,达到了一个崭新的高度,不仅推出了《广东地方文献研究》、《岭南丛书》、《岭南文库》、《岭南学丛书》等一大批水平很高、影响很大的基础性资料和研究著作,形成了诸如华南师范大学岭南文化研究中心等一批高层次的研究机构,凝聚成一支高素质、富于开拓性的研究队伍,受到海内外的广泛关注。因此,已有学者提出,用更加规范、更能体现学科特性的“岭南学”这一范畴,涵盖过去通常所谓岭南文化研究,“以岭南地区的历史人文现象为主要对象,围绕着岭南地区所开展的设计历史学、经济学、法学、伦理学、文学、语言学、建筑学、传统及现代工艺等人文与自然学科的基础性与综合性研究,均属‘岭南学’的范畴。这一学科建立的地域划分的基础,其核心是岭南独特的文化以及对岭南地域独特性的认同。”<sup>①</sup>关于“岭南学”这一范畴的倡议,已经引起了广泛的讨论。这是符合学科发展的现实趋势和未来前景,应予以充分肯定的。如果在此基础上作进一步的思考,那么“岭南学”(岭南文化研究)的对象,固然是岭南历史人文现象,但作为学科的建立,却不必以岭南地域自囿,而须要着眼于整个民族历史文化发展的历程和整个世界文明格局演变的趋势。也就是说,对于岭南文化的研究,既着眼于不同层次的空间条件及其相互关联,更要通过这种空间条件,而与流变不居的时间条件紧密结合起来,将岭南地区与中华民族、与世界文明的历史发展和格局变迁联系起来。这样,对处于特定时空条件下的岭南文化的发展演变,就可能形成接近于本质的认识。

---

<sup>①</sup> 吴承学、翁筱曼:《“岭南学”刍议》,《华南师范大学学报》(社会科学版),2007年第5期。

因此可以考虑,以历史变迁为时间坐标,以岭南、中国、世界递进关联的三个层次为空间坐标,形成时空交织的岭南文化研究的三个维度,即地域特征、民族本质、世界背景,由此推进总结过去、建设现在、指向未来的“岭南学”的进一步发展。

## 一、地域特征

千百年来,岭南文化在岭南大地上形成和发展起来,无疑带有鲜明的地域特征。作为文化创造的主体,人是生存在一定的自然条件下的,由此形成自身的生产方式和生活方式,并在此基础上从事精神文化的创造活动。因此,探讨岭南文化发展演变的过程和规律,首先必须关注岭南地区特定的自然环境,以及人们由此而形成的生产生活方式。岭南文化的地域特征,正是在此基础上,经过人们的创造活动而形成和发展的。

作为一个地域概念,所谓“岭南”,一般指南岭(又称“五岭”)山脉以南,包括今天广东、广西、海南、香港、澳门等在内的广大地区。岭南地区位于中国最南部,处在热带、亚热带之间,在气候上呈现出亚热带季风海洋性气候特点,高温多雨,夏长冬短,植被丰富,动植物种类繁多。在地貌上,呈现出复杂多样的特点,山地、丘陵、台地、平原等错综交织,而以山地居多;河流众多,形成以珠江为主体的庞大水系,水源丰富。岭南地区在上古时代是百越族居住之地,秦汉之际成为南越、闽越诸藩国的辖地。历史上曾多次出现过中原地区汉族人较大规模的南迁,给岭南地区带来更为先进的生产方式和文化精神。但由于南岭山脉这一天然屏障的阻隔,岭南与中原的交通极为闭塞,经济文化发展也相对滞后。直到唐代开元年间,出自韶关

的宰相张九龄主持扩建大庾岭古道,岭南地区得到逐步的开发。但在明代以前,这种相对滞后的局面并没有出现很大的变化。在生产方式上,岭南与中原一样,也是以农业为基础。除了水稻为首的谷物种植以外,适应着气候湿热、水流众多的特点,渔业、蚕业、果业等多种生产方式也都很普遍。明清时代,岭南地区经济和社会得到快速发展。这主要得益于岭南具有较长的海岸线,通过瓷器、茶叶、纺织品等出口,对外贸易非常发达,广州成为全国最重要的商业城市之一,甚至一度成为全国唯一的外贸港口。对外贸易推动了商品经济的发展,岭南进入了历史上最繁荣的时期。进入近代、现代以后,虽然历经各种动荡战乱,岭南连接海内外的沿海地区,这种在国家格局中具有重要辐射性和影响力的地缘优势,却一直不曾发生多大改变。

千百年来,在特定的自然环境下,岭南人民创造出了具有鲜明地域特征的岭南文化。他们在山高丘多、地少田瘠的环境下从事农业生产,不怕吃苦受累、不断坚持奋斗,这就形成了岭南文化中勤劳坚韧的地域特征;历史上因为战乱等原因,多次出现中原人民迁徙岭南的情况,当地人民和外来人民相互帮助、和谐共处,共同推动着岭南历史的发展,这就形成了岭南文化中宽阔包容的地域特征;岭南地区交通闭塞,远离政治、经济、文化核心区域,当地民众善于在艰苦条件下,从实际出发探索前进,这就形成了岭南文化中低调务实的地域特征;岭南濒临南海,有很长的海岸线,明清以来与外部世界(特别是当时那些比较先进的西方国家)关系密切,商业贸易、人员往来都很频繁,思想比较自由活跃,这就形成了岭南文化中开放求新的地域特征……当然,这些文化特征其实并非仅仅存在于岭南,独

此一家,别无分店;也同样不同程度地存在于广袤无际的中华大地上。但是,这些文化特征在岭南地区表现得最为集中和突出,则是毋庸置疑的。因此,以此代表岭南文化的基本特征,应该是符合实际、令人信服的。而这些地域文化特征,通过岭南地区独有的或富于特色的方言、习俗、饮食、工艺、戏曲、音乐、绘画、建筑等丰富多彩的形式呈现出来,体现为思想,凝聚为学问,表达为艺术,融化为生活,更增添了地域文化的魅力,达到独特醇美的境界。这理所当然成为我们今天研究岭南文化的第一个维度。

## 二、民族本质

岭南文化毕竟是中华民族文化传统中的一个不可或缺的部分,是广袤的华夏大地上浸润着中华民族文化传统血脉的各个区域文化之一,岭南文化丰富了中华民族文化的内涵,更体现着中华民族文化的本质。“岭南文化从来就不是一种独立自足的文化形态,尽管有着自己的若干鲜明特性,但它总是在中国传统文化中生存、发展与演变的一种区域文化,它的命运总是与整个中国文化的命运息息相关。”<sup>①</sup>这是我们进行研究时更加不可忽视的一个重要维度。忘记或忽视了这一维度,我们的研究就无法把握本质,自然也就偏离了方向。

现在,人们在探讨岭南文化丰富内涵的时候,一般是将岭南文化的来源分为本土文化、中原文化、西方文化三个方面。

---

<sup>①</sup> 左鹏军:《岭南文化研究的立场与方法》,《华南师范大学学报》(社会科学版),2007年第5期。

应该说,这大体上是符合实际的。当然也要看到,如果要说明岭南文化作为一个地域文化,受到中原文化作为另一个地域文化的影响,自然是言之成理的。而如果仅仅用中原文化在岭南的传播和影响,来代指岭南文化中所体现出来的中华民族文化的本质,就远远不够充分了。因为中原地区尽管一般被认为是中华民族文化的发源地,但中原文化毕竟只是地域文化的范畴,它和岭南文化一样,都是中华民族文化传统整体下的地域文化之一,用地域性的中原文化来代指整体性的中华文化,当然也就够全面了。所以,谈到岭南文化的发展,除了要说明各种具体的地域文化基因的表现之外,更要说明作为整体的中华民族文化传统在其中的本质性表现及其成因。

一个民族的文化,不仅是由不同地域的文化构成的,而且是由不同层次的文化构成的。从宏观视野来看,文化可分为两个层次,即社会心理和意识形态。所谓“社会心理”,是指社会大多数成员所普遍存在的心理、情绪、意念、观点,通过其生活方式、风俗习惯等感性形态表现出来,地域色彩、传统色彩都很浓厚,大多通过潜移默化的形式发生影响,日常交流,世代延续,具有弥漫性、持久性、自足性等特点,且不易随外部影响而骤然改变。有人称之为“大众文化”,虽未必尽当,但也足以说明社会心理的基本特性。所谓“意识形态”,则是指经过社会精英人士提炼、升华、总结、提高的理性观念,凝聚于具体的著作、作品或抽象的制度、关系等形态中,具有理论性、系统性、权威性等特点,往往借助于政府组织或政治权力,对社会生活起到直接的影响作用,甚至成为主流思想和核心价值,超越时空限制而流布和传播。有人称之为“精英文化”,虽未必恰切,但也足以说明意识形态的特性。当然,这两个层次的文化并不是截

然分离、互不相干的，相反，它们互相影响、密不可分。前者是后者的基础和土壤，而后者是前者的精华和果实，两者在特定条件下或有矛盾和冲突，而在本质上则是相互影响、一脉相承的。

当我们谈到某种地域文化特征时，当然不能忽视其中所蕴含的中华民族文化传统的本质。而要很好地揭示这种本质，就应该从意识形态和大众心理的不同层次来进行观察，这是透过现象揭示本质的重要方法。例如，伟大思想家孔子不仅仅是齐鲁文化的产物，伟大诗人屈原不仅仅是荆楚文化的产物，他们更是夏商周文化传统、特别是以礼乐文化为标志的周代意识形态和春秋、战国时代社会生活激荡交合的综合性产物。同样地，谈到岭南文化中所体现的中华文化本质，也应该特别注意从意识形态和大众心理的不同层次来加以探究。如果说在社会心理的层次上，岭南文化中如方言、习俗、饮食、工艺、戏曲、音乐、绘画、建筑等等，更多的是以其独特的地域特征，丰富了中华民族文化传统的内涵，那么，在意识形态的层次上，以文言为载体，以传统经典为精神资源，以儒家思想为核心价值，以科举教育体系为制度保障，以中央集权、郡县管理、乡族自治为社会结构的一整套思想观念和政治制度，则是岭南文化中所集中体现的中华民族文化传统的本质，这已经远远超越了地域文化的范围，而反映出整个民族文化的普遍本质。中华民族文化传统中的具有核心价值意义的意识形态，如天下一统的国家观念、以民为本的社会观念、忠孝节义的伦理观念、中庸和谐的文化观念、天人合一的哲学观念、含蓄蕴藉的艺术观念……在岭南都得到了广泛的传播、普遍的认同、深刻的体现。明乎此，才能真正理解为什么唐代的韩愈、宋代的苏轼，贬官岭南，却能在

民间发挥如此广泛而深远的文化影响；明乎此，才能真正理解岭南文化的代表人物，如张九龄、陈白沙、湛若水、梁廷枏、张维屏、陈澧、黄遵宪、康有为、梁启超等人，从不囿于一隅，而是以天下为己任，对推动整个民族文化的发展，各自做出了重要的历史贡献。

### 三、世界背景

对于岭南文化有所思考的人们，常常会为以下事实而心生感慨：“在古代中国社会发展的历史上，相对中原而言，广东长期处于落后的状态。到了明朝中后期，广东逐渐赶上。到了清代，广东整体得以跻身于先进地区行列……随着广东经济实力的增强，与广东相邻的省份，如广西、湖南、江西、福建等，都不同程度地受到广东辐射影响。”<sup>①</sup>特别应该指出的是，近代以来，在长达一个半世纪的历史发展中，岭南（主要是广东）不仅在经济发展方面发挥了重要的辐射作用，而且在社会政治方面和思想文化方面，发挥了更为重要的引领作用。形成这种巨大的历史性变迁，其原因究竟何在呢？

显然，要回答这一问题，仅仅着眼于岭南地域条件已经是远远不够了，因为岭南山多地少、交通闭塞等自然条件，曾经长期制约着该地区经济社会的发展，这种自然条件显然并没有发生根本性的变化；仅仅着眼于中国社会历史发展的自身格局，也已经是远远不够了，因为尽管在明清时代，中国某些地域出现了一定程度的资本主义萌芽，但是中国社会的基本结构和性

---

<sup>①</sup> 颜广文：《古代广东史地考论》，第1~3页，广州，中山大学出版社，2007。

质还没有发生根本性的变化。要回答这一问题,就必须把岭南历史发展的进程,及其母体中国历史发展的进程,置于世界历史发展的宏阔背景下加以考察。只有这样,才能得出科学的结论。

岭南地区的这种历史变迁,首先是与岭南独特的地域条件密切相关的。“由于岭南地区海岸线长,珠江大的出海口多达 8 个,小的不计其数(黄河只有 1 个出海口,长江有 2 个出海口)。因此,岭南与海外关系密切,中外商贸、文化交流在这里十分频繁,特别是海上丝绸之路的开辟,使广州从宋代开始就已成为重要的通商口岸。”<sup>①</sup>其次,是与中国历史的发展格局密切相关的。特定的地域条件只有与特定的时代条件相交汇,天时地利,相得益彰,才能形成特殊的优势。宋代以后,特别是明清时代,中国城市空前繁荣,商业经济快速发展,手工业水平不断提高,对外贸易活动日益频繁,时代的发展,使得岭南拥有辽阔海岸线的地域优势,得以很好地发挥出来了。第三,更为重要的,是与世界历史的宏阔背景密切相关。18 世纪以来,远在西方的欧洲国家,已经完成了工业化革命,经济基础雄厚,政治制度先进,科技文化发达,军事力量强大,海外贸易与殖民扩张双管齐下,其目标所向,自然是远隔重洋而幅员辽阔的印度和中国。与此同时,中国社会在经历康熙、雍正、乾隆年间的盛世表象之后,俨然以天朝大国自居,实行对内专制、对外封闭的政策,实际上开始进入由盛而衰的历史周期,面对西方文明明显处于劣势了。在鸦片战争之前的八十多年里,广州是全国唯一的对外通商口岸城市。作为中国近代史肇始之标志的鸦片战争,就爆

---

<sup>①</sup> 吴国钦:《岭南文化特色管窥》,《华南师范大学学报》(社会科学版),2008 年第 4 期。

发在岭南，从此中国以空前的速度，开始融入整个世界历史发展的进程。这对后来中国社会的发展方向，产生了极为深远的影响；而岭南首当其冲，所受影响自然更为深刻而久远。因此，研究岭南历史文化的发展变迁，除了地域维度、民族维度之外，世界维度同样是极为重要、不可或缺的。以时代变迁为主轴，三个维度次第展开，才能形成历史的整体。近代的岭南文化尤其如此。因为近代以来，岭南地区在很大程度上起到引领中国走向世界的作用，这是岭南文化内涵最丰富、贡献最重要、影响最广泛的时期。

翻开一部中国近现代史，几乎所有标志性的重大历史事件，都与岭南有着直接关联：鸦片战争，拉开了近代帝国主义列强强行闯入中国，中国朝野、士绅开始方面西方国家的历史大幕；戊戌变法，标志着以康有为、梁启超等来自岭南的有识之士，引领一批士大夫阶层中的觉醒者，在内忧外患的历史关头，在西方文化影响下，试图在传统政体框架内进行社会改良的最新尝试；辛亥革命，以此前辛亥广州起义为先导，宣告了以孙中山为首的革命党人，在西方民主、自由思想的影响下，推翻传统专制政体的胜利；北伐战争，以“联俄联共，扶助农工”政策为指导，以广州为大本营，取得了横扫军阀、统一国家的阶段性胜利；广州起义，和同年稍早举行的南昌起义、秋收起义一起，表明毛泽东、周恩来、朱德、叶剑英等为代表的中国共产党人，开始了武装夺取政权、争取全国胜利的历史征程；改革开放，以广东为前沿和窗口，经济特区、市场经济的重要实践都在这里进行，显示出以邓小平为代表的中国共产党人，秉承实事求是的精神、高瞻远瞩的胸怀，通过改革，建立起社会主义市场经济体制，通过开放，重新融汇到世界发展的潮流和格局中来；一国两制，显示了中国人民坚毅的力量、深邃的智慧、博大的胸怀，实